

赛事为媒，文旅作笔

前湾新区 打造充满朝气的“未来之城”



杭州湾国家湿地公园

观塘湖畔赛事新

湖畔的风，吹来独属于前湾新区的秋意。在观塘湖公园投用的第10年，这个人们健身、郊游的都市天然氧吧迎来了新身份——2023年全国滑水锦标赛的赛事举办地。

这场赛事由国家体育总局水上运动管理中心、中国滑水潜水摩托艇联合会主办，宁波市体育局、宁波前湾新区管理委员会承办。参赛选手来自北京、上海、中国香港等多地，包括滑水世界冠军徐露，亚洲冠军于美玲、张伟等“大咖”，堪称“阵容豪华”。

在为期3天的赛程中，滑水运动员将带来一场场视觉盛宴。在观塘湖的水面上，运动员身着“水鞋”，在船艇或其他动力的牵引下翻、转、腾、挪，仿佛电影中的“水上飞人”。

滑水运动是一种“逐水”的运动，专业级滑水赛事对水域要求极其严格。此前，全国滑水锦标赛先后在湛江、海口等城市迎来总决赛，这次选择前湾新区作为赛事举办地，也从侧面展现了“甬有优水”。

2023年全国滑水锦标赛的选址，对气候、水温、水质、水流、起终点及沿途安全性等要素都有着极高的要求。观塘湖一带水系密布、植被丰富，优越的地理位置和生态环境赋予了它优越的水质。最终，在赛事组委会的严格遴选下，各项条件优厚的观塘湖，成了此次赛事的举办地。

前湾新区管委会相关负责人介绍，观塘湖是前湾新区重要的景观湖泊，湖面面积55万平方米，堤岸绿化43万平方米。此外，观塘湖还具有水域开阔、水面平整、水深均匀等优势，满足了赛事顺利开展的要求。

“为了做好赛事的承办工作，此前我们还对观塘湖公园进行了设施提升改造——修复破损、消除隐患，并对公园整体形象进行提升。相信在赛事结束后，焕然一新的观塘湖公园也能带给市民眼前一亮的感觉，更加满足他们亲近自然、休闲游憩的需求。”前湾新区管委会相关负责人说。

全民共享运动热

在前湾新区，体育赛事带来的高光时刻，近年来屡见不鲜。

2015年以来，前湾新区先后举办了一系列有影响力的体育赛事活动，包括3届纳入中国田协A类赛事的宁波国际马拉松、连续7届宁波市足球超级联赛、连续8届浙江省大学生篮球联赛等。赛事的兴起带来了体育场馆等基础设施的完善，随之而来的是“遍地开花”的全民健身系列活动。

今年8月，以全国第15个“全民健身日”为契机，“迎亚运、享健康”2023宁波前湾新区全民健身季荧光夜跑在杭州湾李宁体育园鸣笛起跑。

活动以全民健身健康跑、欢乐跑为理念，不设奖项、不拼速度，却吸引了前湾新区及周边400余名跑步爱好者报名参加。在李宁体育园静谧的夜色中，跑者们挥舞着荧光棒，头戴荧光发卡，在欢笑声中度过一个既有运动激情又富有娱乐趣味的美好夏夜。

这只是前湾新区全民健身的一个缩影。纵观全年，篮球赛、足球赛、羽毛球赛、乒乓球赛及“一人一艺”“一人一

技”文体项目展示等体育活动贯穿新区始终，其中仅庵东镇已连续举办23届全民运动会，将运动之风传遍各个角落。

“在杭州第19届亚运会上，庵东初级中学的体育老师王建迪担任了射击项目的国内技术官员，而毕业于该校的冯思璇同学也出征亚运会。这说明在前湾新区，全民健身之风已然有了质的飞跃。”前湾新区管委会相关负责人说。

如今，越发完善的体育设施，为全民健身的顺利开展打下了坚实基础。据统计，截至去年底，前湾新区共建有体育场地72.18万平方米，人均体育场地面积为2.77平方米。

除体育公园与体育馆外，前湾新区还建成了全长40余公里的步行、自行车骑行综合绿道，沿线串联起新区特色风貌景观带及居民住宅区。同时，前湾社工委、四灶浦社工委所辖社区布设安装健身点60余处，庵东镇、崇寿镇所辖建制村篮球场、健身路径、健身步道等全民健身体育场地设施实现全覆盖，新区14所中小学校室外体育场地向社会免费开放。

文旅作笔增亮色

体育赛事和文旅产业，向来相辅相成——

一方面，在赛事筹备和赛事举行期间，体育赛事引来了社会关注、网络流量、商家赞助、政策倾斜，带动了城市文旅产业的繁荣；另一方面，在赛事举办后，文旅产业还将承接赛事带来的热度和流量，为城市形象增光添彩。

以宁波杭州湾省级旅游度假区为核心，高端赛事带来的“热度”在此延续。

据了解，该度假区规划面积8.5平方公里，以营造“城市里的度假，风景中的生活”为愿景，打造集“时尚休闲、主题游乐、商务旅居、温泉康养、自然研学”功能于一体的宜居、宜游、宜

亚运的激情还在继续，又一场全国性赛事落户宁波前湾新区——

10月25日至27日，“宁波前湾新区杯”2023年全国滑水锦标赛盛大举行。在这场国内滑水运动的最高规格赛事中，有10支职业代表队、共计70名运动员参加滑水和尾波冲浪两个大项16个小项的比赛，向群众展示滑水运动的独特魅力。

这场全国性赛事缘何落户前湾新区？前湾新区又将借助赛事向世界展示何种风采？前湾新区管委会相关负责人给出了答案：“充满激情的水上运动，与充满朝气的‘未来之城’完美契合。我们将着力把本次滑水锦标赛打造成文旅体融合、充满活力的赛事标杆，让更多人感受前湾这座新城的青春和活力！”

赛事为媒，文旅作笔。专属于这座“未来之城”的朝气，正吸引着更多气质相合的人奔“甬”而来。

为此，一系列品质提升工程在这片土地上悄然展开——

举办旅游节庆活动，整合景区景点、酒店、研学基地等资源，持续打造“观鸟节”“芦花节”等品牌活动，营造浓厚的旅游氛围。

加快产学研融合进度，以青少年学生实践基地、国家湿地公园为依托，联合吉利、大众、方太等龙头企业，进一步挖掘前湾新区工业游潜力，打造工业游产品，打响汽车小镇工业游品牌……

一系列“组合拳”推动下，今年“五一”假期、中秋国庆假期，前湾新区文旅产业复苏态势强劲。“五一”期间，前湾新区累计接待游客18.07万人次，同比增长681%，实现旅游营收3465.35万元，同比增长1147%，超2019年同期水平；中秋国庆假期，游客接待量达25.73万人次，同比增长143.36%；实现旅游收入3928.21万元，同比增长215.83%。



杭州湾李宁体育园



2023年全国滑水锦标赛举办地——观塘湖

未来之城向阳生

从一张白纸绘蓝图，到如今产城人融合发展，前湾新区这座“未来之城”，已然展现出以产兴城、产城融合的样板力量。

从高空俯瞰前湾新区，卫星影像见证了新区从无到有、蓬勃成长的动人时光。作为浙江省六大高能级战略平台之一，自2010年成立至2022年，宁波前湾新区地区生产总值增长12倍，规上工业总产值增长8.3倍、财政总收入增长15.6倍。

以产兴城，产城融合。近年来，前湾新区着力打造世界级先进制造基地，重点发展汽车制造产业，集聚了吉利汽车、上汽大众两大整车龙头企业，以及400余家关键汽车零部件企业。

企业的集聚，推动了基建的完善、

人气的提升。近年来，前湾新区不断补齐内部交通短板，初步形成了“六横八纵”的主干路网格，随着杭甬高速公路复线、十一塘高速公路即将通车，以及未来的通苏嘉甬跨海高铁、通航机场，前湾新区正成为长三角南翼重要的交通枢纽。

人口集聚对城市建设提出新要求，于是，一个个品质民生项目按下“加速键”：滨海新城九年一贯制学校等一批中小学相继走来；持续深化“1+4+N”医疗卫生服务体系建设；贯穿前湾新区城区的十塘江公园成为人们日常休闲的好去处……

这些还不是终点。苦练内功之余，前湾新区还有更进一步的思考：如何将

产城融合的“蛋糕”做大，持续强化区域的“虹吸效应”？

经过几年的精心谋划与高效推进，宁波杭州湾省级旅游度假区已于去年获得浙江省政府批复，自此，高起点的省级旅游度假区与世界级的先进制造业基地相碰撞，迸发出更精彩的火花。如今，前湾新区东部制造业集群区域，正涌现出越来越多的特色工业旅游示范基地，工业旅游带来的独特气质，将进一步推动前湾新区产城人融合发展走向纵深。

乘风以航，前湾新区的精彩远不止于此。无论是沪甬跨海第二通道的加速规划布局，杭甬智慧高速、通苏嘉甬跨海高铁等交通动脉火热推进建设，还是熊出没欢乐海岸、海晏湾休闲综合体等重大文旅项目相继建成投用，都将汇聚成磅礴之力，推动前湾新区的“产业航母”再次远航。

让我们一起期待这座未来之城的向阳而生。

张凯凯 孙建通 虞昌胜 文/图



杭州湾国家湿地公园